

一、圣灵是谁？

“我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在，就是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见他，也不认识他；你们却认识他；因他常与你们同在，也要在你们里面。我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来”

——约翰福音14章16-18节

本文的问题是“圣灵是谁？”，而不是“圣灵是什么？”。之所以要讨论这一问题，是因为圣灵是一个存在、一个具有人格的个体。他不仅是一种力量，他是天国里活生生的人。

他是“灵”

希伯来文r u a c h一词在《旧约》中除译为“上帝之灵”外，还译作“灵”、“风”、“气息”。希腊语中与之对应的pneuma一词在《新约》中用作“灵”，既指人的灵（哥林多前书2章11节，箴言20章27节），也指神圣者，如《约翰福音》第4章第24节中为“神”，《希伯来书》第1章第13、14节中为“天使”。有时“灵”一词指天国中的神圣，如《列王记上》第22章第21节站在耶和华面前说话的神灵。“‘灵’一词由希伯来文ruach和希腊文pneuma翻译过来，二者均为‘风、气息’之意，均指有生命者——尤其是上帝和人，不为人所见的现实存在。”¹

pneuma一词在《新约》中统统译作了“灵”，只有在《约翰福音》第3章第8节一处，多数译本将其译为“风”。即使在该小节，译作“灵”似也更妥当。小詹姆士·奥利弗·巴斯威尔就此处译文评论道：“至少有（约翰福音3章8节）一节的译文不可靠，如将其译作‘圣灵随着意思吹出气息……’，意义就要准确得多。”²

盖·N·伍兹写道：

灵(pneuma)一词在希腊文《新约》中出现了几百次。在标准译

[1] Emmet Russell著，“圣灵”(“Holy Spirit”),载《新国际圣经词典》(The New International Dictionary of the Bible), J. D. Dougalas和Merrill C. Tenney编辑,美国密执安州Grand Rapids市Zondervan于1987年出版,第447页。

[2] James Oliver Buswell Jr.著，“灵”(“Spirit”),载《新国际圣经词典》(The New International Dictionary of the Bible), J. D. Dougalas和Merrill C. Tenney编辑,美国密执安州Grand Rapids市Zondervan于1987年出版,第961页。

文中,没有被译为“风”。它在本小节两次出现,头一句中译为“风”,后一句中译为“圣灵”。如果不随头一句的翻译“风随着意思吹”把后一句改作“凡从风中所生的,也是如此”,译文就算不上顺畅。³

灵可能是上帝置于我们体内的神性的火花(撒迦利亚书12章1节;传道书12章7节),它在人死后离开人体(撒迦利亚书12章7节;雅各书2章26节)。灵或许是一种态度(罗马书8章15节;哥林多前书4章21节;加拉太书6章1节),或许是一种非物质的存在(帖撒罗尼迦后书2章2节;以弗所书2章2节)。耶稣提到了灵的非物质属性:“你们看我的手,我的脚,就知道实在是我了。摸我看看!魂无骨无肉,你们看,我是有的”(路加福音24章39节)。灵,比如上帝的灵(约翰福音4章24节),人眼是看不见的(提摩太后书6章16节),因为灵存在于精神的,非物质的层面(哥林多后书4章18节)。善良的灵是上帝的天使(希伯来书1章13、14节);邪恶的灵,也称作污鬼(马可福音5章2、15节),是魔鬼的使者(马太福音25章41节)。

他也是“人”

《圣经》中处处表明圣灵是一位圣人。他和圣父和圣子一样具有人的特性。

他具有人的特性

圣灵的特性表明,他是活生生的人,是一个体,而不仅仅是一种力量。

一、他有判断力:“因为圣灵觉得这样很好”(使徒行传15章28节)。

二、他有心智:“鉴查人心的,晓得圣灵的意思”(罗马书8章27节)。

三、他有意志:“这一切都是这位圣灵所运行,随己意分给各人的”(哥林多前书12章11节)。根据《希伯来书》2章4节,圣灵的恩赐是按照上帝的旨意进行的。

四、他有知识:“除了神的灵,也没有人知道神的事”(哥林多前书2章11节)。

五、他有(爱,悲伤,快乐等)情感:“弟兄们,我借着我们主耶稣基督,又借着圣灵的爱,劝你们与我一同竭力,为我祈求神”(罗马书15章30节);“不要叫神的圣灵担忧,你们原是受了他的印记,等

候得赎的日子来到”(以弗所书4章30节)。“并且你们在大难之中,蒙了圣灵所赐的喜乐,领受真道,就效法我们,也效法了主”(帖撒罗尼迦前书1章6节)。

圣灵具有以上的特征,这表明他也是人。

他具有人的行为

圣灵具有人的行为,他不仅表现为一种力量。他能做以下的事情:

一、他教导和提醒我们:“但保惠师,就是父因我的名所要差来的圣灵,他要将一切的事指教你们,并且要叫你们想起我对你们所说的一切话”(约翰福音14章26节)。

二、他为耶稣作见证:“但我要从父那里差保惠师来,就是从父出来真理的圣灵;他来了,就要为我作见证”(约翰福音15章26节)。

三、他将我们引向真理:“只等真理的圣灵来了,他要引导你们明白一切的真理”(约翰福音16章13节上)。

四、他说话:“因为他不是凭自己说的”(约翰福音16章13节中;也见使徒行传8章29节;11章12节;提摩太后书4章1节)。

五、他可以听见:“乃是把他所听见的都说出来”(约翰福音16章13节中)。

六、他告诉我们:“并要把将来的事告诉你们”(约翰福音16章13节下)。

七、他禁止我们:“圣灵既然禁止他们在亚细亚讲道,他们就经过弗吕家,加拉太一带地方”(使徒行传16章6节)。

八、他赐人以生命:“那叫基督耶稣从死里复活的,也必借着住在你们心里的圣灵,使你们必死的身体又活过来”(罗马书8章11节)。

九、他向我们显明:“神借着圣灵向我们显明了”(哥林多前书2章10节;以弗所书3章3—5节)。

十、他参透事物:“因为圣灵参透万事,就是神深奥的事也参透了”(哥林多前书2章10节)。

十一、他应许:“这便叫亚伯拉罕的福,因基督

[3] Guy N. Woods著,《约翰福音注》(A Commentary on the Gospel According to John),美国田纳西州Nashville市Gospel Advocate Co.于1984年出版,第63页。

耶稣可以临到外邦人，使我们因信得着所应许的圣灵”(加拉太书3章14节；见使徒行传2章33节)。

十二、他与世人有交情：“愿主耶稣基督的恩惠，神的慈爱，圣灵的感动，常与你们众人同在”(哥林多后书13章14节；腓立比书2章1节)。

十三、他替我们祈求：“只是圣灵亲自用说不出来的叹息替我们祷告。……圣灵照着神的旨意替圣徒祈求”(罗马书8章26、27节)。

十四、他能指明和预见未来：“就是考察在他们心里基督的灵，预先证明基督受苦难，后来得荣耀，是指着什么时候，并怎样的时候”(彼得前书1章11节)。

十五、他能提出请求：“圣灵和新妇都说：‘来！’”(启示录22章17节上)。

十六、他引导世人：“耶稣被圣灵充满，从约旦河回来，圣灵将他引到旷野”(路加福音4章1节)；“因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子”(罗马书8章14节)。

人可以做以上的每件事，而无生命之力却不成。因此，应该将圣灵看作人。

他会受到苛待

《圣经》中讲述圣灵受到怠慢和伤害时，多用描写人受苛待，而非无生命之力受冤屈的词语。他会经历以下的遭遇：

一、遭亵渎：“……惟独亵渎圣灵，总不得赦免。……惟独说话干犯圣灵的，今世来世总不得赦免”(马太福音12章31、32节)。

二、受欺哄：“彼得说：‘亚拿尼亚！为什么撒旦充满了你的心，叫你欺哄圣灵……？’”(使徒行传5章3节)。

三、遭抗拒：“你们这硬着颈项，心与耳未受割礼的人，常时抗拒圣灵”(使徒行传7章51节)。

四、担忧：“不要叫神的圣灵担忧，你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到”(以弗所书4章30节)。

五、遭亵慢/轻蔑：“……又亵慢施恩的圣灵”(希伯来书10章29节)。

六、被消灭：“不要消灭圣灵的感动”(帖撒罗尼迦前书5章19节)。

上面的章节提到圣灵会受到苛待，这说明圣灵是人。若是描写某种力量受苛待，则通常不会用以上的

写法，除非在诗歌或比喻性的语境之中。而以上章节并未使用比喻性的语言。

他单独存在

表明圣灵是独立个人的还有一点，那就是：就本性而言，圣灵与圣父、圣子可以相提并论，同时，圣灵也以其独有的特性而存在。

《圣经》中提到，耶稣受洗时，圣灵突然降临(约翰福音1章33节)。耶稣受了洗，从水里上来，圣灵降落在他的身上，神从天上对他说话(马太福音3章16、17节；路加福音3章21、22节)。圣父在天上，圣子在地上，圣灵降落在耶稣身上。

亵渎耶稣的人可得赦免——唯独亵渎圣灵的人，总不得赦免(马太福音12章32节)。如果耶稣和圣灵是同一人，怎么能说只亵渎耶稣而不亵渎圣灵呢？耶稣在讲这一番道时，必定明确了二者的区别。

《圣经》说耶稣被圣灵充满(路加福音4章1节)，如同说其他人被圣灵充满一样(使徒行传6章3、5节；7章55节；11章24节)。《使徒行传》中这些被圣灵充满的人与圣灵本身不是同一人，对此谁都不会反对。同理，耶稣和圣灵也应该被看成相互独立的二者。

有人认为耶稣就是圣灵。然而，马利亚尚未生下耶稣，圣灵就已经存在于世了。约翰“从母腹里就被圣灵充满了”(路加福音1章15节)，而这是马利亚通过圣灵孕育耶稣前6个月的事情(路加福音1章26、35节)。

约翰记载说：“那时还没有赐下圣灵来，因为耶稣尚未得着荣耀”(约翰福音7章39节)。约翰说这话的时候，耶稣和使徒们已经活在世上了。如果当时圣灵还没有赐下来，那么圣灵与耶稣必不是同一个人。

《约翰福音》第14章第16节说，耶稣要给使徒们差来另外一位保惠师，即圣灵。如果耶稣就是这位保惠师，他怎能给他们差来“另外一位”保惠师呢？同理，如果圣灵与耶稣是同一个人，圣灵又怎能是“另外一位”保惠师呢？

此处被译为“另外一位”的希腊词语 $\alpha\lambda\omega\eta\sigma$ ，其意思是：圣灵不是耶稣，而是像耶稣那样的另外一人。A. T. 罗伯逊写道：

另一位中保($\alpha\lambda\omega\eta\sigma$ *parakletos*)。另一位像耶稣那样($\alpha\lambda\omega\eta\sigma$ ，不是 $\heta\epsilon\tau\omega\eta\sigma$)与圣父一道，成为我们的圣灵、保惠师、辩

护师(约翰一书2章1节,参见罗马书8章26节)。⁴

马文·R·文森特说,all on表示“数字上的区别”。⁵他随后说:“还请注意‘另一位’一词即allon,而不是表‘不同的’之意的eteron。要差来的保惠师与基督没有什么不同,他是与基督类似的另一位。”⁶

威廉·亨德里克森说:“‘另一位’一词指某个像我一样的人,他可以代替我,干我的工作。因此,如果耶稣是人,圣灵也一定是人。”⁷圣灵不是耶稣。他是另一位保惠师。他与耶稣一样,二者没有根本的区别。

耶稣说,他若去了,才会差保惠师来(约翰福音16章7节)。他还说圣灵不会凭自己说话,而只是将受于耶稣的告诉世人(约翰福音16章14节)。《新约》中有关耶稣和圣灵的内容表明,二者是天国中两个独立的人。

他为神圣

圣灵与圣父、圣子相提并论,三者地位平等。世人奉圣父、圣子、圣灵之名受洗(马太福音28章19节)。圣灵、上帝(“父”,哥林多前书8章6节)、和主(“耶稣”,哥林多前书8章6节)随圣灵之意(哥林多前书12章11节)施行神圣的恩赐(哥林多前书12章4—6节)。保罗在《哥林多后书》第13章第14节将三者相提并论:“愿主耶稣基督的恩惠,神的慈爱,圣灵的感动,常与你们众人同在。”⁸

《新约》强有力地表明圣父、圣子、圣灵是天国中本性相同,却又相互独立的个体。他们三位一体,侍奉世人。

圣灵具备神所独有的特性。请看圣灵与圣父、圣子共同具备的五种品质:

一、永恒:下面是《圣经》中(1)对圣灵的永恒品质的论述——“何况基督借着永远的灵,将自己无瑕无疵献给神,他的血岂不更能洗净你们的心,除去你们的死行,使你们事奉那永生神吗?”(希伯来书9章14节)。(2)对圣父的永恒品质的论述——“你的宝座从太初立定,你从亘古就有”(诗篇93章2节)。(3)对耶稣的永恒品质的论述——“耶稣基督昨日今日,一直到永远,是一样的”(希伯来书13章8节)。“这样,必叫你们丰丰富富的,得以进入我们主救主耶稣

基督永远的国”(彼得后书1章11节)。

二、无所不知:下面是《圣经》中对(1)圣灵无所不知的论述——“只有神借着圣灵向我们显明了,因为圣灵参透万事,就是神深奥的事也参透了”(哥林多前书2章10节);(2)对圣父知无所不的论述——“并且被造的,没有一样在他面前不显然的;原来万物,在那与我们有关系的主眼前,都是赤露敞开的”(希伯来书4章13节);(3)对圣子无所不知的论述——“耶稣却不将自己交托他们,因为他知道万人;也用不着谁见证人怎样,因他知道人心里所存的”(约翰福音2章24、25节)。

三、无所不能:下面是《圣经》中对(1)圣灵无所不能的论述——“圣灵要临到你身上,至高者的能力要荫庇你”(路加福音1章35节);“耶稣满有圣灵的能力,回到加利利”(路加福音4章14节上);“但圣灵降临时在你们身上,你们就必得着能力”(使徒行传1章8节上);(2)对圣父无所不能的论述——“因为出于神的话,没有一句不带能力的”(路加福音1章37节);(3)对圣子无所不能的论述——“耶稣进前来,对他们说:‘天上地下所有的权柄都赐给我了’”(马太福音28章18节)。

四、无所不在:以下是《圣经》对(1)圣灵无所不在的论述——“我往哪里去躲避你的灵?”(诗篇139章7节上);(2)对圣父无所不在的论述——“神果真住在地上吗?看哪,天和天上的天,尚且不足你居住

[4] Archibald Thomas Robertson著,《新约中的文字描写》第5卷(Word Pictures in the New Testament, vol. 5),纽约市Harper & Brothers于1932年出版,第252页。

[5] Marvin R. Vincent著,《新约中的词语研究》第2卷(Word Studies in the New Testament, vol. 2),美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co.于1946年出版,第47页。

[6] 同上,第244页。

[7] William Hendriksen著,《约翰福音释义·新约注》(Exposition of the Gospel According to John, New Testament Commentary),美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House于1972年出版,第275页。

[8] 又见《马太福音》第3章第16、17节;《约翰福音》第3章第34节;第14章第26节;第15章第26节;第16章第15节;《罗马书》第14章第17、18节;第15章第16节;《哥林多前书》第6章第11节;《哥林多后书》第3章第3节;《加拉太书》第4章第6节;《以弗所书》第2章第18节;第20—22节;第4章第4—6节;第5章第18—20节;《帖撒罗尼迦后书》第2章第13节;《希伯来书》第9章第14节;《彼得前书》第1章第2节;《犹大书》第20、21章。

的”(列王记上8章27节上);“‘人岂能在隐密处藏身,使我看不见他呢?’耶和华说:‘我岂不充满天地吗?……’”(耶利米书23章24节);(3)对圣子无所不在的论述——“我就常与你们同在,直到世界的末了”(马太福音28章20节下)。

五、创造力:以下是《圣经》对(1)圣灵的创造力的论述——“……地是空虚混沌,渊面黑暗;神的灵运行在水面上”(创世记1章2节);⁹(2)对圣父的创造力的论述——“耶和华用能力创造大地,用智慧建立世界,用聪明铺张穹苍”(耶利米书51章15节);(3)对圣子的创造力的论述——“因为万有都是靠他造的,无论是天上的,地上的;能看见的,不能看见的;或是有位的,主治的,执政的,掌权的,一概都是借着他造的,又是为他造的”(歌罗西书1章16节)。

结 论

《圣经》中以只能用在神身上的词语来描写圣灵。我们由此可以得出结论:圣灵与圣父、圣子一样具有神性,三者三位一体;然而,圣灵又是有别于圣父、圣子的个体。他是《圣经》里重要的中心人物。

[9] 有人引用其他章节来说明圣灵参与了创世;然而,那些章节似乎不足为凭。《约伯书》第26章第13节的多数译文都不见有关创世的论述。人们有时引用来论证圣灵参与创世的章节,如:《约伯书》第27章第3节,《以赛亚书》第40章第12、13节,《诗篇》第33章6节等,情况也是如此。《诗篇》第104章第30节用诗的语言赞颂的可能只是复活,而非太初的创世。

圣灵在基督徒身上所起的作用

- 1、使我们脱离罪与死的律法(罗马书8章2-8节)。
- 2、为我们带来复活(罗马书8章11节)。
- 3、帮助我们祷告(罗马书8章26节;以弗所书6章18节)。
- 4、为我们祈求(罗马书8章26、27节)。
- 5、引导我们(罗马书8章14节)。
- 6、用印记印了我们,作为等待救赎的凭据(哥林多后书1章22节;以弗所书1章13、14节;4章30节)。
- 7、与我们同在(哥林多后书13章14节)。
- 8、使我们进到父面前(以弗所书2章18节)。
- 9、叫我们心里的力量刚强起来(以弗所书3章16节)。
- 10、赐给我们合而为一的心(以弗所书4章3节)。
- 11、使我们圣洁(帖撒罗尼迦后书2章13节)。